

# 拳头的力量

## 省（神通）核电阀门工程技术研究中心

**【简介】**省核电阀门工程技术研究中心下设3个研究室、样机制造车间和试验中心，拥有研发用办公场所1200平方米，新建有近1000平方米的实验大楼和近200平方米的无损检测实验基地，并改建中试车间800平方米。目前研究中心共有人员63名，全部具有大专以上学历，直接从事工程技术研究开发的人员27名，占职工总数的42%，其中博士2名，硕士3名。中心累计申请专利14项，其中发明专利7项。

散兵游勇，终难成大事。省核电阀门工程技术研究中心近年屡有创新，收获颇丰，主要得益于中心将之前力量分散的各科研力量统兵一处，加之以系统化、标准化的高效管理，这就好比将分开的手指握成了拳头，形成了强大的合力。

### 五根指头握成一个拳头

从公司成立以来，神通阀门厂址分散的不利因素，就制约着企业的发展。与其他公司相比，其研究室大都分散在不同位置，导致各部门研发人员在交流时往往有不便之处。这就阻碍了管理水平的提升，一些好的想法得不到及时论证、新的项目也得不到

及时审批，研究中心的创新效率大打折扣。这就好比分开的五指没有握成拳头一样，人才分散必然无法形成合力。鉴于此，公司就研究中心的内部组织机构设计方案与相关专家反复论证，专门划出1200平方米的办公场所用于研发，集成各研发部门，成立了核电阀门工程技术研究中心。

研究中心实行管理委员会领导下的主任负责制，下设中心技术委员会、博士后工作站、项目办公室、研发一室、研发二室、研发三室、中试车间等部门。这些机构看似分散，实质上职责清晰，分工明确，都是围绕同一个中心，那就是为研发机构各部门提供可靠的制度支持与稳定的运转环境；中心管理委员会，是研究中心最高决策机构，负责研究中心重大研究发展方向的决策咨询；主任室是研究中心的行政指挥和执行机构。3个研发室既相对独立，又相互联系，是研发战线上的第一梯队，在整个研发机构的组织中最为关键。如果企业因研发需要，在特定产品、关键技术研究以及产业化攻关项目上需要各方面专家，各研发室就会抽调技术骨干，组成临时攻关小组，实行统一作战。

改进之后的管理模式，运作效果明显提升。“原来的技术研发部门的办公场所较为分散，没有一套系统完整的管理措施，新的组织机构建立后，情况有了极大的改观，现在研究中心的技术人员，每周六下午在研发会议室集中举行技术研讨会，在研发的选题上各抒己见。”“三个臭皮匠，顶个诸葛亮”，研究中心负责人用这句谚语来形容技术讨论会上群英论证的价值和优点。确实，定期的集会讨论，群策群力，思想的交锋使分散的智力资源能荟萃起来，集腋成裘。

人员组织之变通，充分地发挥了研发机构整体的技术优势，

能把好钢用在刀刃上，使研究中心成果斐然。近几年，技术中心共有 65 件技术成果获实用新型专利授权，3 件技术成果获发明专利授权。完成成果转化项目 24 项，均已形成自主知识产权，其中 7 个被认定为省高新技术产品，10 个已通过了科技成果鉴定，1 个项目被列为国家重点新产品计划。

### 系统管理促跨越发展

有了合理的组织结构，还要有好的管理制度。研究中心修订了《企业研发投入核算管理办法》、制定了《鼓励发明创造奖励制度》和《研发人员绩效考核奖励办法》；中心还成立了研发及成果转化专项工作领导小组，知识产权管理领导小组，并出台了《知识产权建设与奖励办法》等。

特别值得一提的是奖励制度。各类奖励制度出台前，研究中心相关部门的奖励标准，是靠画图量的多少来决定，有些技术人员虽然绘制了大量的图纸，但实际创新成果并不突出，这种奖励制度也就失去了它应有的价值，不但实效性差，也虚耗了公司的一部分财产。在新制度的激励下，能者多得，效益优先，公司近年来对已取得显著成效的 8 名研发人员奖励了 56 万元。

经过实践检验，研究中心还摸索出了一套新的研发管理流程，主要分为三个阶段。首先，中心派出研发人员做好市场调研，了解目标产品知识产权的相关信息；然后，中心充分调研国际产品的优缺点，为公司研发出质优价廉的产品，做好构想和设计；最后，将市场调研结论和研发设想提交公司技术委员会，由 3 个研发室进行分析论证，通过之后立即立项，并拨发科研经费。

新的管理制度、奖励制度和研发制度，使研究中心斗志昂扬，

成果显著，也使公司经济效益明显提高；而经济效益的提高，又反过来促进了对研发创新的投入，这就好比自行车的两个轮子，一个快，另一个也会快，在保障公司依靠创新驱动发展的战略实施上功不可没。近3年来，在创新能力快速提升的支持下，公司经济效益连年增长，2011年总资产超过10亿元，销售收入3.8亿元，其中高新技术新产品销售占企业销售总收入的65%。

>>>>>>>>>>

**【评析】**省核电阀门工程技术研究中心，将原本分散在各个部门的研发力量，通过管理方式和组织结构创新，集成在一个研发体系之内；同时，将这种机制的创新以制度的方式“固化”下来，在研发投入、人才奖励、成果转化等方面细化、规范化，激发了人才的创新热情，让人才“心往一处想，劲往一处使”，集中力量干大事，反映出组织模式的创新给研发机构和企业发展带来的强劲动力。

>>>>>>>>>>

**【公司】**江苏神通阀门股份有限公司是集新型特种门阀研究、开发、生产与销售为一体的高新技术企业，是中国阀门行业协会副理事长单位、全国阀门标准化技术委员会蝶阀工作组组长单位、宝钢设备与备件联合研制供应中心成员单位、中广核核电设备国产化联合研发中心成员单位，也是启东首家在国内A股上市的企业。